

> 聚焦

弥渡县健全和完善乡村治理体系——

头雁领航 强村富民

本报记者 秦蒙琳 通讯员 王桂琼 文/图

近年来,弥渡县按照共谋、共建、共管、共享的乡村治理目标,不断健全和完善党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,探索出一条村强、民富、产业兴的乡村振兴路。

盛夏时节,记者走进新街镇董河村委会大荒地村,只见一幢幢新建的青顶白墙民居错落有致地分布在村庄硬化道路两侧,村民房前屋后种满了花草树木,时鲜蔬菜,整个村庄宁静美丽。大荒地村党支部书记、村民理事会理事长张林保说,这些变化源于村党支部的带动和乡村治理的完善。

2017年,大荒地村成立由村党支部书记、村民小组长、村民代表组成的工作组,以加强村庄规划管理、农村生活垃圾分类治理、农村生活污水治理、农村“厕所革命”、村容村貌提升和人居环境长效管护机制建立为主攻方向,通过支部引领、党员带头,形成了党员干部带头冲锋、群众踊跃配合的工作局面。全村共投工投劳修建沟渠10余条2000多米,积极向上争取项目20余个,投入资金700多万元进行硬化村内干道等建设。

大荒地村还成立环境卫生整治理事会、红白理事会,开展乡村春节运动会等活动,提高村民参与人居环境整



治的积极性,丰富群众精神文化生活,树立文明新风,昔日的“散漫村”变成了全县乡村振兴的示范村。

弥渡县各级基层党组织紧盯产业发展,带领群众增收致富、发展壮大集

体经济。

苴力镇栗子园村在村党总支的引领下,组建合作社联合社,下设土鸡养殖、中药材种植等7个合作社,辖区每户农户至少参加一个合作社,以村集体

领办合作组织模式,为村集体带来每年50余万元收益,实现村集体经济和村民收入双增收。寅街镇瞅准现代数字农业产业良好前景,与春沐源公司合作创办数字农业公园,带动产业转型升级,每年为辖区内11个村增加集体收益200余万元。大荒地村党支部盘活资源,牵头成立蔬菜种植农民专业合作社,发动群众用土地、资金入股,群众参与生产、按股分红,并引进龙头企业提供种植技术指导、日常管理和销售渠道,村集体实现收益近10万元。合作社绑农户、龙头企业绑合作社的“双绑”模式成为全省示范。

立足“全国菜篮子产品先进县”“全国生猪调出奖励大县”的优势,弥渡县积极引进泰国正大集团发展生猪产业。村级党组织领办农民专业合作社,吸纳群众资金建设标准化生猪养殖场,合作社以资产租赁的形式与正大集团合作,取得每栋圈舍每年26万元的租金收益。在“100万头生猪产业”带动下,全县村级党组织的组织力不断增强,头雁效能不断释放,2019年至今,已为40个村增加集体经济收入200万元。目前,全县村集体年平均经营性收益从2021年的10.24万元增加到2022年的17.28万元。

盘龙区以城市基层党建“书记领办”项目为抓手——

精细治理 服务暖心

今年以来,盘龙区以“组织工作上温度,组工干部下基层”为契机,以城市基层党建“书记领办”项目为抓手,以老旧小区为重点,有效提升基层治理能力。

盘龙区充分发挥基层党组织的政治功能,实体化运行街道“大工委”、社区“大党委”,理顺三级工作体系,明确领导小组8个方面19项任务,压实街道党工委副书记抓党建、抓治理工作责任,形成项目清单494个,完成项目453个。充分发挥小区党支部、网格、物业等贴近居民、熟悉居民的优势,加强对重点人员、特殊人群帮扶和风险隐患排查、矛盾纠纷化解等工作,提升“平安小区”创建挂牌率。吸纳快递小哥、网约车司机、家政服务员等新就业

群体成为兼职网格员,全面激发基层治理新活力。

积极调动各方社会力量,整合公共单位、社区、物业企业以及热心企业、居民等资源,推动以党群服务中心为载体的综合服务设施建设,完成39个居民区活动阵地改造提升。依托民生小实事、“吹哨报到”等机制,整合各类公共资源和个人、社会力量,推动老旧小区基础设施、居住环境改造完善,稳步推进31个小区级老旧小区改造提升。统筹各类资源项目,抓好小区绿化、亮化、净化、美化工作,深化“最美街巷、最美庭院、最美楼道”系列创建品牌,让居民生活更方便、更舒心。

按照“15分钟服务圈”要求,整合

各级新时代文明实践中心、文化站、党群服务中心等平台,搭建一体化、全流程服务平台,推进一窗式办理、一站式办理,全面落实好差评制度。聚焦不同群体,不同年龄段居民的生活需求,构建组织提供服务、居民自我服务、政府购买服务、志愿开展服务相结合的管理服务体系,为居民提供高品质、全方位、多样性、精细化服务。围绕网格(居民区)党支部规范化、业委会法治化,推动居民区党支部与四级网格精准匹配,符合条件的业委会物业公司全部成立党组织,社区党组织组织业委会、物业公司、物业服务企业召开共建设议,371次,推动形成人人参与、人人共享、人人满意的小区治理格局。

本报记者 王琼梅

腾冲市以“大党委”制推动国门口岸党建一体化——

联动联治 固边兴边

近年来,腾冲市大力推行边境乡镇国门“大党委”制度,有序推进通关联保、管控联做、应急联动,提升边境社会治理效能,有力推动边境安全稳定、口岸经济发展、边疆繁荣稳定。

腾冲市与缅甸山水相连,国境线长150公里,辖区内有国家一类口岸——腾冲猴桥口岸和自治、滇滩、胆扎3条省级重点通道。为做实“大党委”制度,腾冲市聚焦守好国门、管住边境、服务发展“三项目标”,在3个边境乡镇成立国门“大党委”,每个季度由“大党委”书记或第一书记召集,召开联席会议、主题活动,常态化排查梳理边境管控等工作中的薄弱环节与影响国门安全的风险

因素,推动国门口岸党建一体化,共同构建基层组织一起建、口岸事项一起议、便捷通关一起办、矛盾纠纷一起解的联建共建边境发展新格局。今年以来,3个国门“大党委”共召开联席会议6次,围绕基层组织建设、强边固防、口岸经济、通关便利化等进行统筹调度。

腾冲市坚持在管人、管物、管边境线等方面做到边境有事必沟通、信息有必沟通、口岸有堵必沟通“三沟通”。发动边检、海关等“大党委”成员单位对问题和困难进行共商共议共解,快速调整边境管控措施,不断优化通关流程。先后实施猴桥口岸联检楼海关监控中心、查验货场冷链仓库、猴

桥镇和滇滩镇拨货场、腾冲海关查检合一作业场所视频监控等51个项目,创新开展无纸化通关、“5+2”工作机制、预约通关、绿色通道、直通放行等通关模式,持续推进进出口货物提前申报等通关改革措施,建成H986车辆检查、快速行李检测、智能卡口、旅客自助通道等数字化智能查验系统,不断提高通关效率。今年1至5月,全市口岸通道出入境人员人次同比增长302.4%,交通工具辆次同比增长287.5%,货运量同比增长148.0%,进出口总额同比增长399.82%,市内企业进出口总额同比增长716.44%。

腾冲市持续强化党政军警民合

力强边固防机制、五级段长制、口岸专班制“三机制”落实力度,健全完善5级边疆党建责任体系,明确市委统抓,边境乡镇党委书记主抓、村级党组织实抓、村民小组党支部和党员中心户协抓的责任体系,推动强边固防网络体系与社会治理网络体系有机结合,在边境乡镇共建网格397个。“十户联防”群组2200个,把129名护边员发展成为网格员,建立口岸专班、辖区派出所、抵边警务室、边境联防所一体化运行机制,形成党管、政建、警用、军联、民参的联动联治格局,切实维护边境社会安宁稳定。

本报记者 李建国 通讯员 曾冬

> 见闻

百香果挂枝头 好日子有盼头

骤雨初歇,记者跟随师宗县高良乡团坡村党总支书记张金焕走进百香果种植基地,一个个硕大饱满的百香果挂满了枝头。

群众种百香果的念头。长期以来,高良乡发展的热区水果多以沃柑、脐橙、金秋砂糖橘为主,为打消群众顾虑,去年以来,张金焕带领村“两委”干部种植了30亩百香果,由村集体经济合作社+农户”的发展模式,团坡村依靠党

牵头,与挂联单位协调资金建设百香果种植示范基地。

村里种植的30亩百香果上市后,供不应求。“去年因为不了解行情和百香果的管理,不敢种。”团坡村的种植大户王状元说,今年种了50多亩,按照目前市场价格,预计收入在30万元左右。

按照“党组织+合作社+村集体经济+农户”的发展模式,团坡村依靠党

建引领逐步扩大产业规模,实现村集体经济发展壮大和群众增收。“村民看到去年的效益,自愿加入我们合作社。”张金焕高兴地说,今年带动了15户农户,发展种植面积257亩。今年,团坡村的百香果产量预计可达260吨,产值400余万元,农户土地流转收入10.28万元,带动周边村民80余人就地务工,务工收入30余万元,村集体经济增收20余万元。

高良乡是师宗县党建引领村集体经济经济发展壮大的一个缩影。近年来,师宗县坚持把发展壮大村集体经济作为抓基层强基础的重要抓手,持续巩固深化“缩面提标”改革,选优配强村组干部队伍,盘活“三资”要素,坚持组织化推动、市场化运作,项目化实施、市场化发展,储备“N+”优质项目,突出产业拉动、政策撬动、示范带动,深入实施整县提升行动,实现基层党组织建设与农村集体经济经济发展同频共振。

本报记者 张雯
通讯员 朱思蓉 袁燕坤 文/图

> 一线传真

巧家县——

办好惠民实事提升幸福指数



巧艳农业科技有限公司工人在大棚内采摘草莓。

近年来,巧家县围绕省委“3815”

战略发展目标和市委深入推进“六大战略”,做好“产、城、人”三篇文章的工作要求,抓实脱贫攻坚成果巩固拓展、劳动力转移就业、人才培养等民生实事,切实提升群众幸福指数。

巧家县坚持把16.8万脱贫人口和“三类对象”持续增收作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的中心任务来抓,紧扣打造“两区一地”的发展定位,突出做好政策兜底、挖潜增收、节支降本、固本强基工作,构建多点发力、多极支撑的农村居民持续增收新格局,常态化精准落实防返贫致贫监测帮扶措施,用好用足开发式帮扶、“防贫保”和兜底保障政策,牢牢守住不发生规模性返贫底线,千方百计推进脱贫人口持续增收,全县脱贫人口人均纯收入连续3年增幅超过15%。

巧家县通过精准摸排、精准调研、精准动员、精准输出、精准稳岗等措施,抓好群众就业工作,持续拓宽就业渠道,助推农村劳动力充分就业。以线上线下相结合的方式开展招聘活动,为脱贫劳动力、农村劳动力、移民劳动

力、高校毕业生等群体稳就业保就业提供便捷高效服务。为给农村富余劳动力推荐更多的就业岗位,县人社局开通巧家人社抖音官方号,定期推荐就业岗位,将优质岗位信息通过短视频平台推送。目前,全县共有农村劳动力304137人,已转移就业265893人,转移就业率达87.43%;共有脱贫劳动力89361人,已转移就业78866人,转移就业率达88.26%;共有易地搬迁劳动力9319人,已转移就业8691人,转移就业率达93.26%。

巧家县围绕打造“两区一地”的目标,通过学历提升、专业职称评定、职业资格证书认定、专业知识培训、开展定向订单式培训等措施,培育本土人才。截至目前,全县已培育本土实用人才6300余人,开展补贴性职业技能培训2400余人。深入推动干部人才组团式帮扶工作,充分发挥专业技术领军人才和能工巧匠在技术创新、技艺传承、绝技绝活代际传承等方面示范引领作用,帮助本土人才掌握新理念、新技术、新方法。

本报记者 沈迅
通讯员 姜连聪 文/图

石林县大哨村——

党组织领办合作社



村民在采摘万寿菊。

近年来,石林彝族自治县鹿阜街道大哨村采取“党组织+企业+合作社+农户”的运作模式,积极发展特色、高效、优质作物种植,为群众和村集体经济增收探索出一条新路子。

大哨村党总支书记杨海生介绍,2018年大哨村由村干部牵头,成立华涛万寿菊种植专业合作社,整合全村900亩土地集中流转发展万寿菊种植,并配套建设了万寿菊加工车间、恒温库等设施项目,带动周边村民200户种植万寿菊,年产值达到218万元,户均每年增收1.09万元。

结合大哨村域内气候、土壤等实际,华涛万寿菊专业合作社还通过流

转土地,种植古树板栗、樱桃、沙红蜜桃等4000余亩,积极探索以万寿菊、樱桃、沙红蜜桃种植,休闲采摘、观光旅游为一体的现代化综合农业产业园,带动大哨村500余户发展种植产业,年产值近600万元。2022年,该村集体经济收入达31200元。

有了集体经济收入,村党总支全面升级改造党建活动室、理论宣讲室、矛盾纠纷调解室、村民活动室、图书室、儿童之家等场所,村内实施了道路硬化、饮水管网修缮改造等工程,基层党组织凝聚力、向心力不断提升。

本报通讯员 朱永发
记者 郎晶晶 文/图

楚雄市搬迁安置办——

“十个联建”确保移民群众安居乐业

为高质量推进水库移民工作,让移民搬得出、稳得住、能致富,近年来,楚雄市搬迁安置办以党建引领移民小区后续发展,通过实施组织、队伍、机制、维稳、产业、运管、就业、帮扶、服务,创建“十个联建”工作法,提升广大移民的幸福感和满意度。

组织管理方面,通过组织联建、队伍联建,楚雄市搬迁安置办党支部与移民小区党组织达成思想共通,实行活动共办、难题共解;联动楚雄市搬迁安置办、乡镇、社区、移民小区,共同进行移民人口动态管理、就业培训、小区治理、困难帮扶、信访研判等,形成机制联建;建立“市+乡镇、社区、小区、信访联络员”“一体四维”的移民信访机制,以维稳联建排查、化解难点难题。

帮助移民就业增收方面,通过产

业联建,帮助社区引入扶持项目,切实壮大移民集体经济,增加移民收入;通过运管联建,规范运营管理项目资产;形成就业联建,依托劳动力资源台账,开展移民就业技能培训,提供就业信息,多措并举促就业。针对困难移民户开展帮扶联建,由市搬迁安置办、乡镇、社区、移民集体、民政残联组织五股力量,对困难移民户进行结对帮扶;通过爱心食堂、生活常识宣传、主题党日活动等形式,以服务联建为移民送去温暖。同时结合文明城市、卫生城市创建要求,开展创建联建,助力移民社区打造人居环境整治标杆。

“十个联建”工作法的实施,确保了全市11195名大中型水库移民安居乐业,人均收入稳步提升。

本报记者 李梓瑞